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Szerkesztőség és kiadóhivatal;
W eiex Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
rétiét illeti közlemények, előfizetési é« hirdetésidi- 

jak küldendők.
Kéatratnk nőm min t iih!< vImmka,

Felelős szerkesztő' Éder János, 

Kiaitó- és laptulaidonos : Waisz Márk.

Előfizetési di|:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 9 ke 

Egyes szám ara 8 fillér.

M«‘tri vleit min<len vasárnap rogge

Reformáljuk a közép
iskolákat,

Csak a minap olvastuk, hogy 
>ankovich Béla közok tan sügyi 
minitziter a magvar stílus okta­
tásáról egy föl ölte meg* zive'l ndő 
átíratott intézett a hazai közép is­
kolák vezetőjéhez. An i fölött stilisz­
táink, íróink és nyelv i/léssel meg­
áldott szónokaink évtizedek óta 
jajgattak, hogy tudni lik az iskola 
rtstn tleggétöiödik a magyar stílus 
kiképzésén; hogy tanáraink köny­
veiket egy leheutllen magyarsággal 
írják, hogy hivat dós aktáink ért­
hetetlenül, nyelvficamod, s )k kai és 
kacskaiingos s.ilusbotlásokkal van­
nak spekelve, ezt végre megszivel- 
ték odafönt is és a miniszter nyo­
matéke san kifejezést ad ebbeit 
reményének , hogy a jövőben a 
magyar iiukat es leányokat mégis 
6sak magyarul és nem holmi z így* 
va nyelven fo*zj \k a tudományok 

^ban oktatni. N.igy örömünkre szol­
gált ez az első lépés a magyaiosi- 
tá> felé. Az iskola ezta nyevron- 
tált a németeknél akkor kezdet ams 
kor a tudósok rösteliék a nép 
nyelvét használni, amikor a leglőb 
nyelvi ségektt a latin nyelv szer­
kezetében találták és saj.it nyelvü­
ket is ennek a ny elvnek, a formá­

ja s érint alaki oltak át a müvelt- 
tebo németek. Így volt ez min ál un k 
ismeri is a magunk szép, tagozó­
dott lendületes ts szabatos nyel­
vünket beleszól ítottuk a latin 
nyelv fór mái közé és fölvettük 
nyelvünkbe többek között a félmult 
éve — időt, amely éppen e miatt 
hova-tovább már az irodalomból is 
ki fog pusztulni, A németek ismét 
küzdelmet folytatnak eme ide­
gen befolyás ellen, az idegen ki- 
f jezések kiküszöbölésére egyesüle­
tek aláírtták és a rossz németség 
elleri áramlatnak már kőnyvtárak- 
menő irodalma volt.

] ankovich Béla vallás és kö­
zoktatásügyi miniszter nem ált 
meg ennél ; z egy kérdésnél a mi- : 
niszter ellőbb azt a tervet közölte ; 
a középiskolákkal, hogy magyarul 
okt ásanak, másrészt azonban az a 
nagy gondolat lebegett előtte, hogy 
érthető és könnyű magyarsággal 
tanítsák a középiskolákban mind 
azokat a tantárgyakat, amelyeket 
ezideig nem tanítottak olyan érte­
lemben hogy abból a középisko­
lákból kikerülő ifjúnak haszna lett 
volna, ö maga egy uj ibb leiratban 
arra a egyie figyelmezteti az orszá­
gos közoktatási tanácsot, hogy ha­
zai középiskolai oktatásunk mö­
götte marad a m i kor köv t 
léseinek. Amikor a miniszter csak

arra utal, hogy Európában a tudo­
mányos megismerésnek újabb és 
újabb területei nyílnak es a tech­
nikai vívmányok az emberi kul­
túrát napról-napra fokozza, akkor a 
magyar középiskola ezektől az uj 
lelenségekről alig vesz tudomást és 
igy a magyar ifjúság teljesen mö­
götte marad külföldi ifjúság kép­
zettségének. De még ennél is el­
szomorítóbb jelenség a miniszter 
szerint az a lény, hogy a haz.t 
közéj iskolai oktatás még a számá­
ra kijelölt hagyományos kereteken 
belül sem vég/i kielégítő módón 
föladatát.

Nagy Imának tarja a mi isz- 
ter azt, högy az den i iskolákból 
a ginná/ijmba kerülő gyerekek 
nyomban a latit nyelv tai hasára 
fogj ik, egy nyelvre amely szelle­
mében és szerkezetében teljesen el 
üt az auyanyelvétől.

hibának tartja, a miniszter azt 
is hogy egyes ismeret ágakról iö- 
g. 1 nuk sincsen a deákoknak, hogy 
a közéj iskolából i- bérül ) ifjú a tár­
sadalmi és gazdasági jd nségekról 
sémii ii nem tud és hogy a ter­
mészet ludomáti)i táigyak nagyon 
fogyatékosán tanhatnak. A gyere­
keket al-ik alig érettek arra hogy 
egy gondol ltot kellő képen ki leje- 

! zzenek azokat már magasabb tudo­
mányos módszerekkel tanít inak,

Bölcső mellett.
Hogyha bánt az < let godja 
Valami a t súgja, mondja,
Ki fiámnál van a béka 
Búzavirág kék szemét e.

Azaz ék t min m ragyog.
Amiéit én i l.-k-l al >k,
S mit vesztettem, újra megjő,
Nem fáj úgy az elmúlt idő.

Uj remények, édes álmok 
Hingó tölcsö felett szállnak.
S bol egy ilyen Li nbó fakad, 
Mijit ne várnék még egy nyarat.

Fül si Szántó Laos.

Reggel a kaszárnyában.
A viziteld, PP ;n véget ért midón 

anapos káplár tói hátul l*K Y CVC'1 s\' 
lat reggelire bivja a vitézeket. Nosza ki 
ki kapja „bika* -jót szalad vele a kony­
hába ott belemérnek egv adag szorpót, 
JÄlao uávFt) a mit egv darab „komi- 
íí\! íraí íkcn.nz kényé,) fogyasztanak el

De nem sokáig tart a mulatság. A le­
génységet a ,bújsz ki“ fAntreten) riasztja 
Dl mire mindegyik t lkapj i hátból Ondjet 
magára övezi oldalfegvveixt felcsato j.i, 
töltőnytáskój it vállára vet i fegyverét 
egyet ránt a zubonyan s beal a sorba 
gbor már a sor előtt állanak őrmester 
u: Levicsek, a kadétiskolóból alig kike­
rült tlvzihelvetfes és hadnagy ur Ottokár 
yon Z elhausen is. A hadnagy ur a kard- 
i lt me-oda vetve mutatja, hogy ő egé­
szen más planéta lakója. Mély orrhangon 
osztogatja parancsait s imntegy gondos 
anya bálbamenő l ányain igazit a hadfi 
ak ruházatán hol itt, hol ott.

H tngos knrdcbői tetés és ékt 1 *n Ív- 
na jelzi a század at-j mák, kap.tüiv m 
Brúnó Kibacsekuek img rkezését. Lat- 
szik a kapitányon, hogy az éjjel leum Ja 
megint giöövte, meit nagyon h magos. 
Az egész század remeg. A konyha lel 
veszi lépteit, dühösen széthúzz i bajuszát 
mi itala a rossz kedvnek a jele. A napos 
feszesen f< 1 m. gv, három 1 pés,el előtte 
megáll minta cövek megteszi jelenteset. 
A Kapitány vizsla tekintete végig u\ 
rajta s báí szeme egv gombján megakad, 
szó i.é kül tovább megy. Benéz a kom - 
bába.

_ Mi fan a létszám ?—kérd , (Most 
tanul magyarul. . amikor csak teheti igy

beszél, mert,, hogy őrnagy lehessen, átlép 
a honvédségbe^).

A szakács, azonban azf, hogy „létszám 
nem érti ő csak ,,Stand“ szót ösmer, ezt 
hallota mindig. Abban a hiszemben, hogy 
a kapitány ur azt kérdi, hogy mi lesi a 
menázsi, feleli „gombóc“

— Du Esel ! - jegyzi meg a száz»
dós ur. .

— Igenis prezüs, siet válaszolni 
önéizetesen a szakács. Következik a rap­
port. Ez egy pír bakancstalpat, az két 
napi szabadságot kei. Megadják. Egyik 
rosszul tiszt Igeit: kút napi egyest, má­
siknak nincs meg az előírásos 12 szög a 
bakancs talpában hatórai vasat kap. Ka­
pitány ur Ki hacsak igazságos Ítélete ellen 
nincs apelláta. A század irodába is be­
megy még az ügydarabot aliirni. hUm a 
1 gnngvobb rendet találhatta ott, meit a 
betett ajtón át pörös lárma hallatszik ki. 
Majd kinyink a ajtó a század elé megy, 
szemeit végigj irtatja a Dgénységen sora­
koztatja őket, kardját megforgatja feje fo­
il t, s bakáék délcegen vidám kutözó 
mellett, ki masíroznak a g akoilótérre.

A kaszárnya csendes lesz, minden 
nesz elüt, c upau a kiállított őr egyhangú 
kopogása veii fel a némaságot.

(Végé.) .►,j 18
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holott megfelelően az elmebeli fejlett­
ségüknek ezek a fink inkább szem­
léltető módón tudnák megérteni és 
agyvelejűkben fölemészteni a nekik 
előirt tantárgyakat:

A miniszter szószerint ezeket 
mondja: Mind ezeket fontolóra vé­
ve már f. évi junius 16-án tar­
tott képviselőházi beszédeimben 
is jeleztem azt a meggyőződése­
met, hogy hazai középiskoláink 
korszerű átalakításának immár 
elérkezett az ideje. Ugyanekkor 
körvonalaztam néhány módozatot 
is melyektől részemről a jelzett 
bajok orvoslását vagy legalább 
enyhülését várom. Elsősorban ait 
kívánnám, hogy középiskoláink 
tantervi szervezete két tagozatban 
épüljön föl. Ehhez képest a törté­
nelem, földrajz és a természettu­
dományi tárgyak oktatásában oly- 
nemü berendezést óhajtok, hogy 
a tárgyak egész anyaga két Ízben 
tanttssák; az alsó tagazatban in­
kább leiró és szemléltető a fel­
sőben inkább okadatoló és össze­
foglaló módon.

Ennek a tervbe vett reformnak már 
régen elérkezett az ideje, de kormá­
nyaink mindig annyira elvoltak foglal­
va politikával, hogy erre csah most 
jutott idő. A rendelettől nagy remé­
nyeket várunk. Azt hisszük, hogy elér­
kezik az idő, amikor a középí kola 
nem lesz ifjúságunk kálváriája, ahol 
kínnal kell neki megtanulnia azokat a 
tárgyakat, amelyekre az életben soha, 
vagy ritkán lesz szüksége. Elérkezik 
az idő, hogy a fiatalság olyasmit ta­
nul az i kolákbőn, hogy azoknak 
hasznát fogja látni az életben is. A kül­
földön ez már rég óta megvolt, mi- 
nálunk minden jó néhány esztendeig 
marad. De őrüljünk neki, hogy v gre 
megtettünk egy lépést előre.

U J 1> 0 N S A 0 0 K.
Ntmzeít muwkapártí alakuló gyűlés 

Caougrádon. F évi október hó 5-4n a 
Kaszaniczky István vendéglőjében nagy. 
számú, több száz főnyi választó közremtikö 
désével Csongrádon megalakult a nemzeti 
munkapárt, az alakuló gyűlésen megjelent 
és nagyhatású beszédet mondott dr. Cicatreis 
Lajos, a vármegye közszeretetben álló 
főispánja kinek kíséretében ott vdlt dr, Csúcs 
János vármegyei főjegyző. A gyűlést meg­
nyitotta dr. Heinrich István kir. közjegyző. 
Utána dr. Vida Sándor ügyvéd, majd 
Sóblya Gyula községi főjegyző a belterületi 
gazdakör e nő1 e és Hegedűs Mihály a bök- 
rosparti gazdakör elnöke a gazdaközönsén- 
ség nevében mondottak figyelmetkeltö beszé 
deket. Végül a gyűlés kimondotta a „Csong­
rádi Nemzeti Munkapárt“ megalakulását. 
Ennek során aiegválasztatott elnöknek: dr" 
Heinrich István, titkárnak: dr. Vida Sándor’ 
társelnököknek: Herke Ferenc és dr. Buli 
Hermann, aklnököknek: Forgó G, Pál Hat­
vani György, Makány Gáspár és Eddi Mi. 
hály, A választmányba pedig 50 tag válasz­
tatok Az alakulás alkalmából a párigvülés 
táviratban üdvözölte gr, Tisza István ' mi 
niszterelnüköt és gr. Khuen Héderváry i(á 
roly országos nemzeti munkapárti elnököt 
mely táviratokra dr, Hcinch István helyi 
pártelnökhöz a következő válaszok érkeztek 

„Ottani pártunk újjászervezése alkalmából 
küldött szives üdvözlésükért I álás köszöne­
tét mondva továbbra is kérjük kitartó td 
Riogatásukat“

Gr, Khuen Héderyár. * k 
_ pártelnök,

,,A csongrádi nemzeti munkapárt nevében 
lifejezett szives tidvüzlését hálásan köszöni 
és azt a párt többi jgen tisztelt tagjai elölt 
js tolmácsolni kéri

hazafias üdvözlettel:
Tisza s k

— dj ieholaí gondnokéig. Dr. Ci-
catrjcis Lijos vármegyénk főispánja az új­
ra alakulandó csongiáJi állami iskolai 
gondnokság elnökévé: Sóhlya Gyula köz­
ségi főjegyzőt, elelnökéve: dr. Helm ich 
István kir. közjegyzőt, tagéivá: dr. Boér 
Antal tb, yármegyei íőoivost, Szőke P..1 
postamestei f, Fai kas Béla nyugalmazott 
polgári iskolai igazgatót, Forgó Gergely 
íöldbirtokost és dr. Bük Hermann ügy­
védet 1913. szept. 1-től kezdődóleg 6 évi 
tartamra kinevezte. Ezen kinevezett tagok 
í, választott és hivatalból kiküldött tagok­
kal együtt fogják az esküt letenni.

— ö<m lép éle b az u adót >vény.
A Lukács kormány uj éddtörvényeket alko­
tott, "mely már a megalkotásakor országos 
felháborodás szült, a közvélemény nyomd- | 
sa alatt óvröl-ére elhalasztották e törvények 
életbelépterésé:. Mint megbízható helyről ér­
tesülünk, a pénzügyfgazbatóságok arról ér­
tesítették a városokat, hogy az adok az 
1914-ík évre is az eddigi módszerint veten- 
dők kt. vagyis más szóval az uj adótörvé- ! 
nyékét jövőre sem fogják életbeléptéink

— Flmaradnah ez ellenőrzési szem­
lék. Hivatalos értesité szer.nt az eddigi 
szokásos ellenőrzési szemlék úgy a közös­
hadseregnél, mint a h nvédségnél a nem 
tényleges állományú katonák részére telje­
se« elmaradnak.

— A gőzgéphezelőh s kazánfűtők.
Le közelebí képesítő vizsgái 8zcg den ok­
tóber hó 1 ) napján d, e 9 órakor a szeg- 
di felső ipariskolában fognak me tartatni.
A vizsgálati kéryéryek kellően fe.szerelve 
a m. kir. kér. ipar/elügyeiőséghez (Boldog- 
asszony-sugájut 18 ) beküldendők.

—probavágatás Szegeden. Az elmúlt 
héten Szeged város próba vágatást eszkö­
zölt, ez alkalommal a marhahúst pecsenyé ! 
n k 1. 60 levesnek 1.40 papjikdsnak 1. 20 
fi dérért mé ték ki ajköz nségnek, Megjegye- ; 
izük, hogy ezekben az árakban 1 számítva 
az abott és egyébb kiadásokat elég t sztesé- 
ges haszon maradt. A város el an tökélve 
arra, ha a mészárosok továbora a mostani 
árakat fentartják, a vágatást tovább folytat­
ja mindaddig még jobb belátásra kénysz ri- 
ti Okét.

— Megugrót merénylő. Erbei János 
63 éves csongrádi lakos Mészáros Viktória 
9 éves kis iskolás lzdnyon a múlt héten 
erkölcstelen merényletet akart elkövetni, Fe- ! 
kete Jénos fodrász ezt észrevette ás megug- j 
r#sz pita, A kis leánynak szerencsére semmi i 
baja sem történt,

— Borzalmas haldj. Farkas János 
Tökölyi utca 34. számú lakos János nevű 
3 éves kis fia ma egy hete a szomszédság­
ban szolgáld Mari nevű testvéréhez át menr, 
azt megnézni, aki épp egy a földbe ásott 
batlanban e y üst krumplit főzött a disznók 
nak. A kis fiun uje távol.élében egy krump­
lit kiakar) venni az östbőj, miközben meg­
csúszott s beleesett a lorrö krumplilébe, 
Mire nénje észrevette, már oly borzasztó 
égési sebeket szenvedett, hogy másnap be­
le sebeibe Szülei vétkes gondatlanság vét­
sége miatt feljelentettek az illetéke hatóságnak

— Sorsjegy h árusításáról Éppen j 
úgy, a magyar osztály sorsjegyeket tilos Au- : 
Szíriában árusítani, a magyar kormány is 
megtiltotta az osztrák osztálysorsjegyek 
árésitását Magyarországban. A kereskedelem­
ügyi miniszter e tárgyban rendeletet is inté 
zeit a postahivatalokhoz.

— Grűnsáein Antonia női ruha di- ! 
vatterme Orosházán értesíti a t. hölgy közön- 
séget, hvgy Bézsből a mode.leállításról ha 
zaérkezslt, és kéri t. látogatásukat. Nagyobb 
rendelések esetén meghívásra személyes Iá 
togatást tesz.

— Gépészeti szahfolyamoh A sze­
gedi felső ipariskolán a folyó tanévben a 
következő szakfolyamok tartatunk meg; 1. 
Kazánfűtő tanfolyam okt. 16-tól nov. 30-ig 
2. l.okoinobil és cséplői ezelő tanfolyam decz.
1 tol febrruár 15 ig 3. Stabil gő gépkezelő 
tanfolyam febr. 16-tól ápr. 30-ig. 4 Udi és 
kenzinmotorkezelő taefolyam jan. 15-től 
31 ig. A tanfolyamokra felvétetne oly Ipa­
rosok és ipari alkalmazottak, kik legalább 
17 é esek, magyarul Írni és olvasni tudnak 
és a számtani alapműveleteket ismerik. A 2. 
és 3. számú tánfolyamokra csak olyanok 
vehetők föl kik az előző tanfolyamokat el­
végezték, illetve a megfelelő képesítést ki­
mutatják A tanfolyamok az esti és a vasár­
nap órákban tartatnak. A tanfolya i okra 
beiratkozni lehet a felső ipariskola igazga­
tóságánál (Mars tér 7.) az illető tanfolyam 
megnyitását megelőző héten naponta déli 
111 óráig, vagy a tanfolyam megnyitása 
napján esti 6 — 7 óráig ,.\ jelentkezés alkal­
mával a személyazonosságot iea o,ó okmány 
parigazolvány, adókönyvecske, munbásb.ztd- 
pénztári k#nyv, munkakönyv) stb. is tölma- 
totandó.

— Iskoláit a szanatóriumért. A be­
teg gyermekekről való gondoskodás fontós 
ügyét szolgálja a gróf Zichy János kór- 
mányzata alatt áld Zzófia Gyermekszana- 
torrmm Egyesület, ami ly az áldásosán mű­
ködő Balatonalmádi Zsófia Gyermekszana- 
toiium ez évben egy újabb pavilonnal is ki­
bővítette és benne a szenvedő szenvedő sze­
gény iskola köteles gyermekek ápolását 
teljesen ingyen nagy áldozatkés éget végzi. 
— De az első magyar gyermekszanatdrium 
csakelenyésző kis töredékét képes az ápo­
lásra szóru.oknak befogadni, mjért (s az 
állam és társadalom együttes áldozatkés- 
ségével szervezi, most a Gyermekszanatd­
rium Egyesület a Rózsadomb egy: síép 
fekvésű nagy telkén Bókái Jánosnak agy r 
mek yogyászat hírneves tanárnak progjamm- 
ja szerint a Zsófia központi gyüjtögyergik- 
korházat. — Ezen magasztos fe adat érdeké­
ben fordul most a gyermekszanatórium 
kormhnyzósága segítségét a nemzet tnindi 
hü és önzetlen munkásaikhoz: a nemz.« 
oktatóihoz, — Jankovich Béla válás és köz 
oktatásügyi miniszter ugyan.s, aki tárcáj a 
terhére ak a terhet szintén meszemenóleg 
támogatja, most minthogy a gyermekek 
egésségügyének felkarolása olyan feladat, 
amelynek megoldására az államnak és-» tár­
sadalomnak karöltve kell fáradozni és mint­
hogy a szegényso su beteg gyermekek fel- 
se ítésének ügye a tannlj óitjuság a gyer- 
mekszanatór.um érdekében gyűjtést eszközöl 
hesen. — Ezúton is azzal a kérelemmel for­
dul a Gyermekszanatdrium kormányzósága 
e közönséghez es főleg a tanulóiflusighoz 
hogy néhány fillérrel a központi Zsófia 
gyermekkorház létesítéséhez ts hozájárnlnak.
A gyűjtött összeg feltűnésére szdlgáíd ive­
ket a tanintézetek tanárai és tanítói lehet 
átvenni és ugyancsak az iskolákhoz kell a 
begyűjtött összeget szétszolgálttatni. Minden 
filler, mellyel a gyermekszanotóriumot szól- 
gálja, örömet és áldást fog fakasztani, mert 
nincs az világon irgalmasság szebb és a.eg- 
I atóbb mint amely a szegény be eg gyer­
mekek ágya fölé hajik. - Felkérjük tehál 
tanú ó ifuságot, hogy a legmelegebb érdek­
lődéssel tám gassák a Gyermekszanatórium 
vezetőinek törekvését, hogy a gyermekszana- 
tóriumi gyűjtés minél eredményesebb legyen 
hogy a mag ar gyermek védelem legújabb 
vára a Zsófia f\üszpdnli Gyermekkórház la 
megépülhessen.

"Cűzík Folyó hó 3-én Justin Ró­
kus nagyreti lakás 112 számú tanyáján 
egy dúznoól, egy kocsiszín, „egy boglya 
szalma és egyebb gazdasági eszküzök, 
ruhaneműk és lószerszámok éntek el. A 
kar 1000 korona, mely biztosLás teyén 
megtérül.- \ gyanaznap Fekete Jánns kilen- 
cesi lakos 63 számú tanyáján egy kaiéi 
szalma égett le. A kár 200 korona. Biz­
tosítva volt,

— Mezőgazdáéiig. Uj eljárás á ser- 
tészsvdsz ellenj védekezésnél Oktober else­
jétől uj rend lépett életbe a sertészvész eile-
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t dvintészk edések megtételénél Megszűnt 
elsősorban az a helytelen, gazdára 
nézve káros a nagy közönségnek is alap- 
alánul károkat okozó rendszer, amely sze­

rint egy sertés megbetegedése esetén is az 
enész községet zár alá vették és ezzel sok 
sor hónapokig tönkrn tették egész vidéká- 
niacait és vásárja t. Október elsejétől kezv- 
sokkal helyesebben kezelik a gazdaközönsége 
nek ezt a redkivtit iont s ügyét. Ugyan is 
ezentúl minden községet kerületekre oszta­
nak s tömegesebb sertés megbetegedések 
esetében Is legfölebb csak azt a kerületet 
veszik zár alá, amelyikben legalább huszonöt 
sertésmegbetededés fordul elő. Amig a meg­
betegedések szám egy-egy kerületben ezt a 
számot el nem éri; addig csak a fertőzött 
udvar kerül zár alá.

Dr, Rueeay Andor orvos értesíti a 
közönséget, hogy működését Csongrádon 
Forgó Mátyásnak az Iskola utcái kázá- 
ban tévő takásá.i megkezdette,

Értesítés.
A m kir, Teetmoligiai tparmuieum értesitáia 

lenni » naaymélt, m. kir, Kereskedelemúgyi MiniSz- 
er ur a helybeli iparteatületnezaz 1913-14t »névre még 
meri tovább képző tanlolyamet engedélyezett és pedig 
1 t Aa illeti fogaimnál, 3.) Az ipari számtan, mér­
ten ii kalkuláció, 3’) Egy ezabóipari-é. végül H) 
eiztaloiok részére egy csurozó Uufolyamot.

A két elsőn réizt vehet minden foglatkozásr ipa. 
xoi és szegédmunkái,

A két utóbbin azonban csak szabóiparosok é
»eeédmnnkéiok, ,

A beiralások folyó hó 11-én kezdődnek az ípar- 
iestttlet hivatal»» helyilégében a hivatalé« órák alatt
é. délelőtt 10 13 óráig,

Beiretásl díj az „ Ipariskolát általáeos Segélya­
lap“ javára fizetendé díjjal, együtt személy rakínt 8 kor, 
mely a hallatáikor előre fizetendő,

Tekintve, hogy minden továbbképző taafolyasa- 
ríl aihallgatákuak bizonyítvány adatik—irkákéi ér­
téken kívül áron előnmy# ie van, hogy ai ily tanfo­
lyamokat végzett halgatók az uj vála.ztá.i törvény ér­
telmében képv’raldválaaztót jogosultságot is nyírnek.

Egyébb felvilágosításokkal készséggel szolgai 
Berda Márton fparteitUleti jegy ró, tenfolyzm vezető.

Hirdet m ény
Csortgrád község tulajdonát képező fa­

iskolában töobféle disz cserje, díszfa és szőlő­
dugvány kerül e'adásra.
És pedig:
450 drb jegenye nyárfa darabonként 00 fil­
lér árban

20 fill. 
30 „

20
30 „
30 „
20 „
30 „
30 „

.. 20

Gyó|yithatzk-e a tildöbajok
Ezen fontos kérdéssel foglal­

kozik egy uépszerü füzetben Dr. mcd. G. 
Guttmann, a Finsan-gyógyintézet förvosa, 
Egész uj módseer ás ut tárul itt elénk be 
e veszélyez* betegségek leküzdéséhez. 
Hogy minden tüdő torok es gége 
betegnek alkalma legyen tanulmányos 
íüzetet ábrákk, 1 megszerezni, kívánatra 
teljesen ingyen c-s poi'tomontesen 
küldjük ezt minden betegnek, aki kéri. 
Akik tehát ezen ajánlatot igénybe venni 
óhej'ják, írjanak ma egy levelezőlapot 
pontos cimmükkel a küvetkező cégnek : 
PUHLMANN «St CO, BERLIN 866 MŰG- 
GELS TRASSE 25. A. könyvecske 
teljesen ingyen és b rmentve 
megküldetik.

értesítés. *
T.sztelettel értesitem a t. könyv 

vásárló közönséget hogy a 28 év óta 
fenenálló üzletemben a legújabb kiadású

iskola könyvek

Iskola táskák nagy választékban, rajz 4* 
Írószerek, író és hangjegyfüzetek, színe® 
és tekete itonok, palatáblák, gutiiwifc 
színes és fekete tinták, tollak, spongyák 
doboz és táska levélpapírok, víz és olaj- 
festékek a legjutányosabban csakis nála« 
kaphatók,

kölcsön

70 „ Zoniaera bokor ,, 
120 „ Hibiskus „
3-0 „ Tamari , „
130 „ Cornus „
200 ,, Spirea .. ,,
230 v Fagyai
230 „Jarmin ,, „
130 „ Forsitia „ ,,
100 „ Aranyeső . „ „

2q00 ,.- Szőlő jugvány , .,
Csongrád 1914 október 10

4 fii

KOVÁCS
jegyző

^egbülce és köhögés

M ndenki tudja, hogy gyakran mi­
lyen nehéz a hüléslől vagy a köhögéstől 
megszabadulni. Ilyen alktlomkor a Scot 
ftle csukamájolaj emulsió kasználata aján- 
la o;, mti/nek eddig k;ll tartani», míg az 
ember imgít ismét könnyűnek és erős­
ítik nein érzi. A Scot-Elj c sukamájolaj - 
emulsió jótékony, köhögési ingert enyhít 
tő hatása hamar észrevehető é, a javul is 
könnyen észlelhető. Sokaknak kölcsönzött 
a Scott-íéle emui hó uj erőt és életöi 5met 
kik egy meghűlés következményeivel és 
köhögésükkel érek bosszú sora aó- 

bajloJUk.
A Scott-féle csukamájol j- 

emulsió oly jóizü é; könnver. 
etm s.-.thető, hogy úgy felnótek 
un int ^ yermekek szívesen szegik.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 
50 fillér. Minden gyógy tárban 
kapható, Ha ezenlapra hivktkoi- 
va 50 fillér értékű bélyeget küld 
Scott <ft Bovne Ges, dl, b, H, 
elmére,Wien VII, egy gyógytár 
utján próbaadagot küldünk,

Hirdetmény!
A néhai Dr. Moletz Lajos tulajdonát 

képezett ibolyás dűlőben levő 10 kis hold el- 
sőtninőségü jól beállitct és kezelt szőlő a 
rajta levő modern épülettel és terméssel 
együtt elhalálozás és elköltözés miatt örök­
áron eladó.

Értekezni léhét Borbás Sándor á Hód­
mezővásárhelyi Népbank igazgatójánál Hód­
mezővásárhelyen és Csongrádon Iskola ut. 
cza 4. sz alatt.

könyvtár
ifjúsági iratok

KEPES LEVELEZŐ 
LAPOK

nagy választékban olcsón kaphatók

NYOMTATVÁNYOKAT

imélyen leszál itott árban csinesaa óe 
lésesen készítek. • i V

Wcisx Márk
könyvkereskedő és nyomdatulajdonei

4
' 1---- ----—........... .. .................. ... .«■—Ülj I

Egy mindenes ieloék* 
liü ä KiadéBinaialban

Gfyőgyithatók-e a tüdő bajok V
akik ASTMABAN, TÜDŐ- ÉS TOROKBELI GÜMŐ» 

* EN ELNYALKASODASBAN. HOSSZAS 
... beteg kap tölünk W TELJESEN IN-

i?r *ABR AKKÁT ef LATOTT KÖNYVET irta Dr med. G. Guttman, a Finsengyógymté-GA LN ÉS BÉRMEN1VE EGY ABRAK - Aya(-yiTHATÓK-E A TÜDŐBAJOK ?‘‘ Azonkívül küldünk egy mintát 
zet főorvosa és a könyv e keidest tárgyalja ..GiOGYlil A Jr y \koRNO oRVOSOK e teát mint
»mi beváll világhírű diétikus Icánkból,-Sok «RN1 V[ (SORVADÁSNÁL) ASTHMA. BRONCHITIS ÉS TO-
ÄÄBÄir “Ä mliSS» ™ emellil.», mely* CSAS/A-

Coli BERLIN 866 MÜGELSTRABE 25

m,vmrtrnnpf

I..... I i' TiililMMh I m'i'ii
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Artézi kádfürdő

megnyitási
Tisztelettel értesítem a nagy­

érdemű közönséget, hogy Hoss/u- 
Utea 6. szám alatt a i isza fürdővel 
szemben artézi kádfürdőt nyitot­
tam, mely mindennap (ünnep és 
vasárnapon is) reggel 7 órától este- 
8 óráig rendelnézésé*e áll a nagy 
közönségnek, előzékeny kiszogá- 
lás szakszerű masszázás, tyuk- 
szemvágás és villanyozás.

. Egy kádfürdő egy személyra 
1 korona.

Egy, kádfürdő két személyre 
1 korona 40hllér.

Orvosi rendelet szerint ideg­
betegek részére hidegvíz kúrákat, 

léllüidőket stb. sakavatottsággal- 
eszközlök.

Kérem a nagyérdemű közön­
ség becses látogatásit és m&iadok

kiváló tisztelettel

SZIGETI GYULA

fürdős.

SzobtftUlel áthelyezés
Van szerencsém a n. é. kézönsé«* 

tisztelettel értesíteni, hogy az eddig a IM 
run Váradi Jakab úr Lázában volt

férfíszabó fiziéit met
saját házamba Cseznegi károly utci 
45 szám alá Fütagó Qyoigy Vojt 
vendéglős hazának áttllenébe helye* 
tem át.

Amidőn ezt a körülményt a t. kö­
zönség tudomásai a hozom, egyben arn 
kérem, hogy b. bizalmával továbbra is 
megoszt élni kegyeskedjék, amelyet jy 
munkám által, szolid és jutányos kiszolgá- 
átouimal .ciérdemelni törekedni fogok.

A t. közönségnek az eddig irántam 
Sanusitott jóakaiatú páilfogását u.egkö- 
s-önve és továbbra is kérve, maradtam a 
ni é. közönségnek kész szolgája.

k váló tisztelettel
Medgyesi Ferenc

léi fiszabó.

„Club“ Czigarettapapir
csak az a valódi
amelyin az iti lényemet

Pádjegy van,
M nden könyv 100 lapot tart-dmaz 

Utánzói oktli an elvek mind siláii, ok 
óvakodj:.na ,

I

at

Johann Maria Farina Gegenüber dem ßudolfsplatz
-;síikIs ez a v. lddi

kőlnivi?, kölni; iz-peuder és kölnivíz-szappan,
K pbató dicgériákbtn, gyógyszerárakban és illatszertárakban

fle lessék elfogadni
Kő’niviz«-:#rpant, fö'nivizet és prűdért, ha nmcvn = fQ „ . ,
de sokííor utánzóit OlHAKN MaEIA F;P)Ka ' rrí' -A eiedetl és egyel valódi. Akkor «n 1.6 «.„fel I.,l,vi7n e„i"o,jkíIrfft?*í*^ ->.m Rudol*»!.«,. 
ba az m jelzen orideli kÍEiilmcr.y ,„n, „Ina 1, h‘lo"” “

0,8 majyaroraziig, keTv.-G?e y ' me" * *U,VW

HOLCZER EMIL ZOLTÁN Budapest, Vili. ker„ 
Szigetvári.«. 16. se.

etVszc.-u levelezőlapra azonnva,, zs olé közli hol szerczbet< be „
ered tj minősége

Rj^eA.-rntirnifnitt

C SODA
XS0MBIT4

iWST' lidouxágl^ji

Csodaréztrombita.
"GUr‘r'1,y6n D6tfit ^ A ..Csoda,rn,cmtit," rendkívül e,6,

Ara lókkal iskolával és é ' 0nn,cn íuiható' <5 cm. hossza, szép, tarlós billentyűkkel ellátva 
-Ara lOKKai, iskolával és egy hasznos ajándékkal

CEak 6 korona.
Wagner „IIungszerkirály“

' Ts/ágszejte el.smert ebőr,ndfi In r.g«?rrá,uhrza EDDÁT E&T. JCfceeM 6,v.t IS ~ Fényképes haogszeráf
jegyzék ingven

óvA>i nanr Á icmcs czjmpk és hazszamra

TyJTvT, V i . > 11 i i u) M) u. t a iT7j Cu I


